

## 22岁的汤邦鑫从城里回到乡里当起“新农人”，用科技改变人们对传统农业的刻板印象

# 多面手小汤师傅“慧种地”

长沙晚报全媒体记者 吴鑫讯 通讯员 郭振

在手机App上圈出飞行地块，设置好飞行速度、飞行高度、亩用药量等参数，随后无人机起飞至农田上空，自动开始药物喷洒作业，而田埂上的无人机手则钻进车内，自顾自地做着自己的事情。10月24日，记者来到长沙县金井镇郑四喜家庭农场，看到了传统的辛苦种田变“悠闲游”的一幕。

这个无人机手是刚满22岁的汤邦鑫，2020年从城里回到乡里，当起了“新农人”。他告诉记者：“过去，我可以自己是‘十指不沾阳春水’，但四年农业干下来，我已经成了附近小有名气的农机‘多面手’，不仅学会了使用旋耕机、收割机、烘干机、植保无人机，出去承接业务的时候，有些人还会叫我一声‘小汤师傅’。作为一名新农人，我感受最深的便是现代科技力量对传统农业的改变，让干农活变得既高效又潇洒。”

### 每年服务面积超15000亩

回乡之前，汤邦鑫从事过工业生产，也干过印刷工作，但自小在农村长大的他对种田并不陌生。“小的时候我就经常帮着父母干农活，印象最深的就是每年‘双抢’时期，每天起早贪黑，抢抓农时。”汤邦鑫回忆道。

2020年，汤邦鑫选择回到家乡，加入自己家的郑四喜家庭农场。说起做农机手的经历，他感慨万分：“以前农村都是老一辈在种田，水稻种植还停留在传统农业的工作模式，农业生产机械化的程度不够高，运用科技，引进新技术的理念也不够强。那时我就下定决心，要做第一个借助知识和科技的力量种好田的新农人，只要肯想肯干，农村大有可为！”

坚定信心，说干就干，凭着一股“不服输”的劲，汤邦鑫晚上查阅资料学习各类农机知识，白天边摸索边实践，从零开始，很快就掌握了农机操作的“十八般武艺”。

“刚开始学习操作无人机的时候，‘炸机’是家常便饭的事，电线、电线杆、树干我都撞过。随着技术的不断提高，无人机的优势越发明显。”汤邦鑫告诉记者，“勘察好路线后，还要根据作业区地理情况，在遥控器上设置植保无人机的飞行高度、速度、播撒宽度等参数，就可以精准喷洒农药、播撒化肥，相比传统方式效率更高，成本更低。一台无人机飞防作业一天的工作面积能覆盖超300亩的农田，相当于节省了10多个人工。”

“那时候想要用植保无人机打药都必须提前预约外地公司，平均一亩地要花费15元，还不一定约得到。”汤邦鑫说，在学会操作无人机后，他开始为周边农户提供施肥打药服务，平均一亩地收费10元。如今，一到农忙时节，汤邦鑫就成了村里的“顶梁柱”，带着无人机为种粮户提供飞防服务，每年服务面积超15000亩。



从耕田到播种、插秧、收割、烘干，汤邦鑫让郑四喜家庭农场实现了全过程机械化。长沙晚报全媒体记者 陈飞摄



扫码看辣视频 看汤邦鑫的“种田经”

### 全程机械化“慧”农更惠农

从耕田到播种、插秧、收割、烘干，汤邦鑫让郑四喜家庭农场实现了全过程机械化。“从一开始种植100多亩水稻，到现在经营家庭农场扩大种植面积到700亩，全程机械化让农业生产变得更加轻松和智能。”汤邦鑫说。

同样是种地，与父辈们不同的是，汤邦鑫更懂得用科技来提升生产效率。在回乡务农的4年里，他不仅每年都能掌握几项新技能，还积极购置新设备、新机器，考取旋耕机、植保无人机、叉车等机械操作证书，广泛应用于育秧、犁田、插秧、喷药、收割、烘干等各个生产环节，全面提升水稻生产机械化水平。在今年7月举办的长沙县“星工杯”星沙工匠职工职业技能竞赛——植保无人机比赛暨长沙市“星城杯”无人机职业技能竞赛长沙县选拔赛中，他更是斩获了一等奖。

“种粮这事儿啊，规模化种植才能产生更多收益，机械化种植才能提高效率。但

如何做好规模化经营与管理，以及怎样提高机械化水平，都得与时俱进地加强学习。”如今的汤邦鑫说起种田来头头是道，在机械化种粮的道路上，他越走越有信心。作为新时代的“新农人”，他正在拥抱一系列深刻的变化，善于运用机械化与智能化手段实现“轻松种田”。

“去年，刨除人工、施肥等成本，纯利约40万元。”汤邦鑫的“种田”事业逐步走上了正轨，现在他最上心的事是培养更多志同道合的年轻人。“未来我想成立一家飞防公司，承包全县的飞防业务。”

“从会种地”到“慧种地”，汤邦鑫勤练“内功”，不断提升自己，用自己的智慧和汗水书写着新时代的“种田经”。



### 人物名片

汤邦鑫，2002年生，长沙县金井镇郑四喜家庭农场的农机手。2020年，汤邦鑫回到自家的家庭农场，通过学习植保无人机等现代化农机设备，让当地传统农业尝到了科技带来的甜头，是当地为家乡农业生产贡献力量的农业科技人才代表之一。在今年的长沙县“星工杯”星沙工匠职工职业技能竞赛——植保无人机比赛暨长沙市“星城杯”无人机职业技能竞赛长沙县选拔赛中，汤邦鑫斩获了一等奖。

### 兴农36计

科技赋能农业生产，让很多人打破了对传统农业的刻板印象。希望越来越多的“00后”回到农村，以科技力量为乡村振兴赋能。——汤邦鑫

## 改造后，老邻居们又搬回来了

### 天心区海利华宫小区完成基础设施大改造，华丽蝶变获业主肯定

长沙晚报全媒体记者 孙占锋

“设施完善、安全舒适、环境优美，这样的‘新公馆’不但留住了我们，不少老邻居也退掉租户、搬回来住了。”近日，天心区海利华宫小区的多位业主坐在一起谈笑风生。长沙市既有小区品质提升三年行动期间，海利华宫小区完成了供水系统户改、老旧电梯更换、消防设施大修等，昔日备受高空坠物困扰的小区架空层，也设置了百余米防护棚，在绿树环绕中，小区面貌焕然一新，居民自然最开心。

### 热心居民志愿者，推动小区“自救”

从智能门禁系统，到全新的电梯、宽敞的架空层活动空间，一眼望去，这个干净整洁的小区，很难和曾经那个电梯故障不断、消防设施瘫痪，甚至连供水都难以维系的“问题小区”联系起来。

海利华宫小区位于天心区金盆岭街道狮子山社区，于2004年建造，由3栋连体高层住宅加底商组成，其中住宅341套，商业用房29套。前几年，小区由于年久失修和物业管理不善，致使包括供水系统、电梯、消防系统在内的设施设备完全处于崩溃与瘫痪的状况。

“住在这里，真让人提心吊胆。”小区居民周建国回忆，不少居民在那几年选择搬离，小区有近一半的房子在出租，这也加剧了管理上的难度。而上一任物业管理单位最终一走了之，让原本混乱的小区环境更加雪上加霜。

“这是我们自己的家啊，不能任由这样下去。”小区居民徐兆祥现在是在小区业委会顾问、执行秘书，2022年到2023年间，他牵头小区16名热心居民组成志愿者工作小组，推动小区各项提质改造工作。经过努力，水

改、老旧小区电梯改造和既有小区提质改造得以同步铺开。

### 乘上政策东风，全面提质改造

借着长沙市实施既有小区提质改造这一重大惠民工程的强劲东风，在天心区精美办及金盆岭街道和狮子山社区的全力支持下，海利华宫小区开始了脱胎换骨。

2022年年中，海利华宫小区业主经过50多次讨论会后，最终决定在动用房屋维修资金的基础上，通过申请水改、老旧小区电梯改造和既有小区提质改造的政府奖补资金，解决小区的提质改造的资金问题。如今，华宫小区品质提升四大项目均已完成，总投资逾600万元。

日前，来到海利华宫，水泵房、电梯机房全新的设备正在运转。现在的海利华宫小区，不但供水系统户改后从根本上解决了小区居民的用水安全问题，6台老旧电梯已经全部更换，瘫痪多年、涉及重大火灾隐患的智能门禁系统、车辆道闸系统、高空抛物物监控摄像头，车辆和人员管理更加安全规范。

特别是昔日备受高空坠物困扰的小区架



经过全面提质改造，天心区海利华宫小区焕然一新。长沙晚报全媒体记者 孙占锋摄

空层，也已设置了百米防护棚和更换高空网架。重新修整后，不仅有业委会的办公区，还有居民健身活动区域、儿童阅读游乐区、业主议事区，和之前漏水、坠物的场景有着天壤之别。

### 小区焕然一新，业主幸福指数提高

“小区现在简直比刚交房时还要好！”海利华宫小区居民面对全新的小区环境时，由衷地发出感慨。住了这么多年，终于找到了久违的幸福感和安全感！伴随着小区设施更加完善、生活环境更加安全舒适、环境也更加优美，不少老邻居也退掉租户、搬回来住了。

自接管该小区以来，湖南上步物业副总经理李伟几乎全程见证了小区的蝶变。“物业公司积极配合业委会，努力推进小区完成了各项提质改造工作。”李伟表示，社区、业

委会、物业公司齐抓共管，现在小区面貌焕然一新，现在业主的幸福指数大幅提高。

自去年小区提质改造完成后，海利华宫小区先后被雨花区和长沙市住建局评为“精美小区”和“精美长沙”建设示范项目。今年前不久，小区还获评“2024第四届中国幸福社区范例奖”，如今海利华宫小区的居民正享受着长沙市既有小区品质提升三年行动带来的舒适和便利。

“针对高空坠物的隐患，下一步我们还将扩大防护棚的范围，让大家出门和回家都更安全、开开心心的。目前小区业委会和物业管理公司正在推进对租户备案管理等工作。”作为小区业主，更是小区提质改造的参与者，徐兆祥说，小区硬件环境美了，后续软件管理也得跟上来，让人们住在这里更加幸福。

### “家门口的蝶变”——长沙市既有小区品质提升三年行动系列报道

## 长沙启动左宗棠墓“国保”申报 将积极推进左宗棠文化公园建设

长沙晚报10月27日讯(全媒体记者 颜家文)位于长沙市雨花区跳马镇的左宗棠墓即将迎来提质改造。记者从雨花区文旅体局获悉，日前，雨花区成立了申报全国重点文物保护单位工作专班，并联系湘阴县文旅部门，计划将左宗棠墓作为湘阴县左文襄公祠增补点，以“左文襄公祠及墓”打捆申报第九批国保单位。

“风声诸边，海外识中朝人物；星寒五丈，湘阴开丞相祠堂。”这是晚清名流李寿蓉挽左宗棠的一副对联，该联褒扬了左宗棠在中国近代史上的举足轻重和盖世功勋。

左宗棠(1812年-1885年)，字季高，号湘上农人，湖南湘阴人，晚清著名军事家、政治家、洋务派代表之一。

左宗棠墓位于雨花区跳马镇白竹村，是一座石质抄手墓。墓坐西北朝东南，平面呈长方形布局，由界碑、墓冢、墓围、墓碑、墓栏、供桌、香炉、拜台、前坪、墓柱及两级台阶构成，看起来非常简陋。墓柱上面，刻着一副对联：“汉业唐规西陲永固，秦川陇道塞柳长青。”这十六个字的名联很好地概括了左宗棠收复新疆的辉煌成就。记者看到，墓园十几米开外就

是公路，车来车往，汽车发动机轰鸣声、喇叭声不断。

“左宗棠墓园保护与其历史贡献、地位不太相称。”今年年初，省人大代表陈勇建议提级保护左宗棠墓，传承和弘扬爱国主义精神。陈勇介绍，左宗棠墓园的梯级曾被用于水利、桥梁。1985年，左宗棠墓园虽然进行了修缮，但未能准确还原墓葬原有形制，他走访发现，墓园周边道路、停车场等配套设施也存在不足。

“市、区非常重视左宗棠墓保护工作。今年4月29日，区长办公会专题研究左宗棠墓申报‘国保’工作，明确由城投公司牵头推进周边居民房屋搬迁、乌金坝桥拆除改建等相关工作。”雨花区文旅体局相关负责人介绍，目前，雨花区已基本完成左宗棠墓园口述史调查、第一阶段考古调勘、散落构件初步摸排工作，提质改造了左宗棠墓园文物保护标志、挡土墙、排水系统、植被绿化、标识标牌、安全设施等，进一步提升优化了墓园周边环境风貌。下一步将积极推进左宗棠文化公园建设，拟打造成具有鲜明湖湘文化和爱国主义精神特色的文化公园。

## 以赛促学 以学提质 以质赋能 长沙市新会计法知识竞赛举办

长沙晚报10月27日讯(全媒体记者 周从笑 通讯员 夏跃兵)新修改的《中华人民共和国会计法》于今年7月1日起正式施行，对于切实提高会计信息质量、更好维护社会公共利益具有重要意义。25日，长沙市财政局在湖南涉外经济学院举行庆祝中华人民共和国成立75周年“知法于心 与法同行”新会计法知识竞赛，对长沙财会人员业务能力进行了一次检阅。

本次竞赛由长沙市会计学会承办，湖南涉外经济学院、中共长沙市注册会计师资产评估行业协会协办，共有38支代表队参赛。

竞赛分网络赛及现场赛两个部分。网络赛持续三天，吸引了8000余人参加，氛围浓厚。现场赛以机试的形式对参赛选手的理论水平进行全面

考察，总成绩排名靠前的16支代表队晋级决赛。经过多轮比拼，最终湖南湘江新区会计学会代表队凭借出色的表现和扎实的专业知识获得一等奖。长沙市人民政府国有资产监督管理委员会、长沙县财政局、长沙市卫生健康委员会、宁乡经开区财政局、长沙市交通投资控股集团有限公司代表队获得二等奖，望城区财政局等代表队获得三等奖，天心区财政局等代表队获评优秀组织奖。

参赛人员纷纷表示，竞赛激烈又不失欢快、专业又不脱离实际，不仅加深了对新会计法的学习与理解，又增强了干事创业的信心和决心。日后将以所学所思为新起点，以所感所悟为强动力，用更高的标准、更严的要求、更实的作风要求自己，为推动财会事业高质量发展做出更大贡献。

## 防空警报试鸣公告

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》，经长沙市人民政府批准，定于2024年11月1日上午9时30分至9时49分进行防空警报试鸣。届时各区县(市)防空警报器和部分电视频道将同时鸣放和播放防空警报“预先警报”、“空袭警报”、“解除警报”。预先警报鸣放方式为：警报鸣响

36秒，停24秒，反复3遍为一个周期；空袭警报鸣放方式为：警报鸣响6秒，停6秒，反复15遍为一个周期；解除警报鸣放方式为：连续鸣响3分钟。鸣放时各信号之间的间隔时间为5分钟。警报试鸣期间我市维持正常的工作和生活秩序。  
长沙市国防动员办公室  
2024年10月27日

### 上接1版

习近平同志围绕健康中国建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于推动新时代我国卫生与健康事业发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业打下坚实健康基础，

具有十分重要的意义。《论述摘编》分10个专题，共计292段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年9月期间的报告、讲话、谈话、致辞、书信、指示、批示等140多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 宁乡市国有建设用地使用权出让公告

根据有关法律、法规的规定，经宁乡市人民政府(2024)082号国有建设用地使用权宗地出让方案签批单批准，宁乡市自然资源局决定以网上挂牌方式在长沙市国土资源网上交易系统出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：  
一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求。(单位：平方米、万元)

网挂编号	供应方案编号	宗地位置	面积	规划指标			起始价	报名保证金	增价幅度	出让年限	
				用途	容积率	绿化率					建筑密度
[2024]宁乡市061号	(2024)082	宁乡市煤炭坝镇贺家湾村	24242	商业用地	≤2.0	≥10%	≤50%	9019	1804	100	40年

二、挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《宁乡市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其它组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙市国土资源网上交易系统。凡办理数字证书，按要求足额缴纳竞买保证金的申请人，方可参加网上挂牌交易活动。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和要求，见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《宁乡市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者请登录长沙市国土资源网上交易系统(http://gty.gsgz.gov.cn)查询。申请人可于2024年10月28日至2024年11月27日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址：长沙市岳麓区岳麓路279号)；网上挂牌报价时间为2024年11月17日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准，下同)至2024年11月27日上午10时止。

七、申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金到账截止时间为2024年11月26日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑问问题，请及时联系，联系电话如下：